



< Это знаменитый математический мост, построенный без единого болта

На английской стороне, на чужой планете...

Разговор с резидентом Кембриджа /

On the English Land, on Another Planet...

Interview with a resident of Cambridge



Екатерина Антипина и
Генри Филипсон

«А поехали в Кембридж на завтрак!» – так звучали мои слова в любое солнечное утро год назад. Тогда мы с мужем жили в двадцати минутах езды от Кембриджа. Всегда полный английский – с беконом и теплой фасолью. Потом, как водится, покупка чая «Русский караван» (только там и найдешь), книжный магазин, дальше зависит от настроения – музей Фицуильяма или просто гулять.

Конфедерация университетов Кембриджа насчитывает 31 колледж. Старейший вуз, Питерхауз, был основан в 1284 году. Самый «юный», колледж Робинсон, открыли в 1979-м, а это 695 лет истории в камне. Именно в Робинсон-колледже получает степень магистра истории стран Латинской Америки Генри Филипсон, двадцатилетний и с внимательным взглядом парень из хорошей семьи, англичанин и сын моей подруги.

Мы встретились в зале с утренним светом уютной и без затей чайной, что неподалеку от рыночной площади. Январь, суббота, Кембридж. Позавтракали и двинулись по окрестностям.

ЕКАТЕРИНА АНТИПИНА Спасибо, что нашел время! Наверное, график занятий захватывает выходные?

ГЕНРИ ФИЛИПСОН Сейчас ты сам определяешь, сколько и когда заниматься. Лекций практически нет, библиотека, компьютер. Самодисциплина.

ЕА Я знаю, что в Великобритании действует правительственная программа по внедрению сенсорных планшетов в школы и университеты, iPad Program. Создаются специальные образовательные приложения к планшетам, особым образом обустраиваются аудитории... В Кембридже с этим работают?

ГФ Университеты Кембриджа лидируют в образовательном аспекте, но в плане высоких технологий развиваются медленно. Иногда мне просто не хватает скорости моего Интернета, не говоря о наличии свободных зон Wi-Fi. Администрация университета активно участвует в строительстве прилегающих к городу районов, строятся бизнес-центры, жилье, и, конечно, там все оснащено по последнему слову техники, это бизнес. На нас эта роскошь переменне распространяется.

ЕА Значит ли это, что колледжи зарабатывают не только обучением? Насколько я понимаю, практически вся недвижимость в городе является собственностью разных колледжей, т. е. Кембриджский университет – это прибыльное предприятие.

ГФ Да, это верно. Библиотека, общежития, магазины (имеются в виду помещения), даже здание, в котором мы сейчас находимся и пьем этот замечательный чай, принадлежат университету. Строят активно за чертой города. Будешь подходить к железнодорожной станции, обрати внимание на строительные ограждения, они повсюду!

В 40–50-х годах до нашей эры древнеримские завоеватели уже имели в своем распоряжении юго-восток Англии, а на территории современного Кембриджа находились их военные укрепления. С тех времен практически ничего не сохранилось, а город стал развиваться вдоль противоположной стороны реки. Развитие происходило при благоприятных природных условиях, ведь река Кем (от ее названия получил свое имя город) являлась главной транспортной артерией, соединяющей юго-запад и северо-восток этой части Англии, в эпоху до появления железных дорог.

ЕА Это мы затронули большой вопрос о разрушении так называемого зеленого пояса вокруг некоторых городов Англии?

ГФ Я бы не сказал, что Кембридж чрезвычайно страдает от строительного бума. Но вопрос действительно касается таких важных моментов, как опасность размыва границ между городом и деревней, изменение ландшафта не всегда привлекательной застройкой. А ведь именно открытые пространства сельскохозяйственных земель и сохраняют характер природы Англии.

ЕА Понимаю, о чем ты. Мне случалось бывать в таких городах – однотипные таунхаузы и дешевые сетевые магазины.

текст
Екатерина Антипина /
text
Ekaterina Antipina

> Кембриджская университетская библиотека



^ Кампус при колледже Робинсон

ГФ Они же – города-призраки плюс ко всему. Проблема в том, что слишком много людей стремится в Лондон. Люди могут жить в пригороде, но на работу они все равно едут в Лондон.

К этому моменту мы уже двигались по умытой улице к корпусам колледжа Робинсон. Современный город ничуть не отличается от своего средневекового образа. Несмотря на активную девелоперскую деятельность, администрация бережно относится к силуэту города, не покушаясь на установленный предел этажности.

ГФ Хочу показать мое любимое здание. Архитектура нашей библиотеки вызывает множество споров, но мне нравится. Лаконичные формы и имперские пропорции. В интерьере стройно звучит ар-деко. Строительство началось в 1931 году и велось по проекту сэра Джэйлса Гилбера Скотта, он же спроектировал классическую красную телефонную будку.

В западной части города, по другую сторону реки от исторического центра, находятся новые корпуса. Возведенные в период с 1979 по 2013-й, некоторые являются примером компактной функциональной архитектуры, например здание Центра исследований гуманитарных и социологических наук, открывшее свои двери в мае 2012 года.

ГФ Пройдя немного дальше, мы увидим здание моего колледжа. Это яркий пример архитектуры 70-х.

ЕА Что-то родное и знакомое видится мне в очертаниях! Не знаю, много ли ты слышал о сибирских городах, но хочу сказать, что в период 70-х годов наша архитектура занимала уверенную позицию в международном ряду характерных образцов своего времени. Чего нам не хватало – так это частного пространства и территорий для создания локальной инфраструктуры, если говорить об архитектурных комплексах. А здесь я вижу зеленые лужайки, речку с мостом, беседки для чтения и садовые скульптуры. Из окон аудиторий можно обозреть эту красоту.

ГФ Пространство внутреннего двора, по-моему, решено со смыслом: идешь вдоль полукруглой линии фасадов и ощущаешь, что за тобой постоянно наблюдают.

ЕА Действительно, ландшафт внутреннего дворика продуман детально. А вон то здание в глубине двора – по фактуре кам – эпохи Тюдоров, что там?

ГФ Я там живу! Серьезно! (Улыбается.) Это общежитие.

ЕА Вот так на одном пяточке развернулись те самые 650 лет истории.

ГФ Выходит, что так.

Кембридж – город, который сформировался в Средние века таким удобным и понятным с точки зрения планировки именно благодаря устройству внутренних территорий колледжей. Последние, как правило, представляют собой геометрически правильные градостроительные секции, состоящие из зданий, окружающих обширный внутренний двор. Таким образом, планировочное решение города было подчинено архитектурно-планировочным идеям университета.

ЕА Слушай, я хотела спросить, а все эти жуткие вопросы о глобализации, миграции, исламизации. Ощущаешь, что теряется уникальность места, в котором ты вырос?

ГФ Кембридж, пожалуй, лучший пример захвата территорий международными акулами розницы. Это, наверное, делает фасады однотипными не только в Англии, но по всему миру. А насчет исламизации... не знаю. Например, в городе готовится площадка под строительство мечети. Лично я не против ни мечети, ни синагоги: «Живи и давай жить другим».



^ Центр исследований гуманитарных и социологических наук, Алисон Ричард билдинг



^ Здание факультета теологии

